
ATA DA 16ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO COMITÊ DA BACIA
HIDROGRÁFICA DO LITORAL – CBH LITORAL

Aos nove dias, do mês de dezembro, do ano de dois mil e vinte, realizou-se a 16ª Reunião

Extraordinária  do  Comitê  da  Bacia  Hidrográfica  do  Litoral/CBH  Litoral através  de

videoconferência pela plataforma Cisco Webex Meetings, em observância ao Artº 8º da

portaria nº 566/2020 da Secretaria dos Recursos Hídricos – SRH e conforme o Regimento

Interno do colegiado. A reunião teve como objetivo cumprir a seguinte pauta: 1) Abertura

da reunião feita pela diretoria do CBH; 2) Chamada dos membros; 3) Leitura da ata da 53ª

Reunião Ordinária do CBH Litoral; 4) Informes gerais; 5) Apresentação do Relatório anual

de atividades do CBH Litoral; 6) Ajuste na Resolução Nº 04/2020 de aprovação do recurso

financeiro  do  PROCOMITÊS;  7)  Deliberação  sobre  capacitação  virtual;  8)

Encaminhamentos; 9) Encerramento.  Estiveram presentes, do  CBH:  Maria Otaviana do

Nascimento (Associação Comunitária dos Moradores de Jurema/ASCOJU – Amontada),

Hamilton  Teixeira  Viana  (Vice-presidente  do  CBH,  representante  da  Associação

Agroecológica de Itapipoca-Serra Verde – Itapipoca), Francisca Naiara Teixeira Leandro

(Associação  Comunitária  Pró-Melhoramento  da  Fazenda  Velha  I  –  Itapipoca),  Carlos

André Braz da Silva (CAGECE- BCL Itapipoca), Afonso Muniz Matias Junior (DUCOCO

– Itapipoca), Raimundo Adriano Alves Pinto e Gisely Davi Corpes (SISAR – Itapipoca),

Erandir Cruz Martins (Colônia de Pescadores Z67 – Sobral),  Joaquim Gomes de Sousa

(Associação de Assistência Comunitária de Batatas – Tururu), José Teúnas Ramos (Lions

Clubes  de  Acaraú  –  Acaraú),  Samuel  Nascimento  de  Castro  (Conselho  Indígena

Tremembés  –  Itapipoca),  Rita  de  Sousa  Forte  (Sindicato  dos  Trabalhadores  Rurais,

Agricultores (as) Familiares de Itapipoca), Maria Gecilda do Nascimento (Sindicato dos

Trabalhadores Rurais, Agricultores (as) Familiares de Itarema), Marcelo Antonio Barbosa

(Cooperativa  Agropecuárias  do  Trairí),  Maria  Luísa  Soares  (Presidente  do  CBH,

representante  da  Prefeitura  Municipal  de  Acaraú),  Maria  Clara  de  Sousa  Nascimento

(Prefeitura  Municipal  de  Itapipoca),  Raimundo  Ribeiro  Sales  (Câmara  Municipal  de

Miraíma), Lívia Alves de Sousa (Prefeitura Municipal de Sobral), José Romildo Aragão

Evangelista  (Prefeitura  Municipal  de  Trairi),  Widerley  dos  Santos  Nascimento  (3ª

Coordenadoria  Regional  de  Desenvolvimento  da  Educação/CREDE  03  –  Acaraú),

Raimundo  Wellington  Lino  dos  Santos  (Secretário  do  CBH,  representante  da  6ª
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Coordenadoria  Regional  de  Saúde/CRES  –  Itapipoca),  Maria  do  Socorro  Ferreira  de

Azevedo (Secretaria do Meio Ambiente/SEMA – Fortaleza), Inês Prata Girão (Secretaria

dos Recursos Hídricos/SRH – Fortaleza), e Porfírio Sales Neto (Fundação Cearense de

Meteorologia/FUNCEME – Fortaleza).  Da  Secretaria Executiva/COGERH Pentecoste:

Isabel  Cavalcante Amaral  (Coordenadora do Núcleo  de Gestão),  Manoel  Reginaldo da

Silva (Coordenador do Núcleo Técnico), Wellington Maciel Oliveira (Analista de Gestão

dos Recursos Hídricos/AGRH – Núcleo de Gestão), Heleni Viana Menezes (Técnica do

Núcleo de Gestão) e Claudia Maria de Limas Alves Silva (Assistente Administrativo I –

Núcleo de Gestão). A reunião teve início com a Sra. Isabel Amaral desejando a todos uma

boa tarde e em seguida passando a palavra para a Sra. Maria Luísa Soares (Presidente do

CBH Litoral) que fez a abertura oficial da reunião desejando a todos um bom trabalho e

iniciou passando para o primeiro ponto da pauta. A Sra. Claudia Alves registrou a presença

dos participantes chamando de forma individual cada instituição membro e informou que

foi enviado, para teste, um link para o chat da plataforma referente a lista de frequência

desta reunião. Em seguida a técnica Heleni Viana fez a leitura da ata da reunião anterior

que foi aprovada pelos membros presentes. O Sr. André Braz informou que não conseguiu

acessar o link da frequência disponível no chat. Passando para o próximo ponto de pauta, a

Sra. Rita Forte registrou a invasão desgovernada de construções irregulares de residências

e currais no entorno do açude poço verde, localizado no município de Itapipoca, a mesma

informou que já conversou com alguns proprietários, mas não obteve êxito. A Sra. Inês

Prata informou que irá repassar todas essas informações para o setor de fiscalização da

SRH-CE para serem tomadas as devidas providências. O Sr. Afonso Júnior  fortaleceu as

palavras  da  Sra.  Rita  Forte,  solicitando  providências  em caráter  de  urgência  já  que  o

crescimento dessas irregularidades está descontrolado, solicitou também um retorno das

providências tomadas sobre essa situação, já que esse assunto foi discutido outras vezes em

plenária. Sr. Reginaldo Silva se pronunciou informando que já foi elaborado um relatório

referente a essa denúncia que já foi feita anteriormente através deste colegiado e também

da Comissão Gestora do reservatório citado. O Sr. Afonso Júnior solicitou providências

também através de ações. O Sr. Reginaldo Silva propôs que houvesse uma denúncia na

Ouvidoria  do  Estado  incluindo  os  órgãos  responsáveis  como  COGERH,  Prefeitura

Municipal de Itapipoca, SEMACE, e a ausência do Ministério Público, e que essa denúncia

também  fosse  feita  via  promotoria  para  serem  tomadas  atitudes,  complementou
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informando  que  após  denúncia,  a  Ouvidoria  do  Estado  provocará  à  COGERH  que

resgatará  e  atualizará  o  relatório,  seguindo  de  acompanhamento  e  providências.  Ficou

definido que a Secretaria Executiva resgatará a situação dessa problemática. A Sra. Inês

Prata sugeriu que essa denúncia também se estendesse ao Ministério Público Estadual no

setor  do  Meio  Ambiente.  A  Sra.  Lívia  Alves  registrou  sua  insatisfação  e  pediu

esclarecimentos  junto  a  COGERH  e  Diretoria  do  CBH  Litoral  sobre  a  solicitação  de

substituição do Sr. Wellington Santos feita pela da COGERH, aproveitou a oportunidade e

registrou seu repúdio contra tal ato. A Sra. Isabel Amaral informou que essa colocação não

procede,  pois  não  foi  solicitada  a  substituição  do  membro  e  sim elaborada  uma nota

esclarecendo  e  comunicando  a  instituição  que  o  mesmo  representa  sobre  seu

posicionamento e suas colocações como membro dentro do grupo de whatsapp (ferramenta

utilizada para comunicação entre os membros do colegiado), utilizando palavras ofensivas

e acusações improcedentes junto a Companhia, ao Fórum Cearense de Comitês de Bacias e

até  aos  demais  colegas  membros  deste  colegiado,  complementou  informando  que  a

assessoria jurídica da COGERH tomou conhecimento do ocorrido e tomará as providências

cabíveis. O Sr. Reginaldo Silva complementou dizendo que além de ofensivo,  algumas

colocações foram de ato criminoso referindo-se a COGERH. A diretoria do CBH Litoral,

na pessoa da Sra. Maria Luísa Soares também se manifestou informando que elaborou o

documento com a Secretaria Executiva e fortaleceu o apoio junto a COGERH, pois essa

diretoria  não  compactua  com as  acusações  feitas  pelo  membro e  não concorda  com o

posicionamento do mesmo, concluindo que a elaboração e envio da nota foi de grande

importância para que a instituição tomasse conhecimento da postura de seu representante,

já que o mesmo faz parte da composição do colegiado como instituição e não como pessoa

física. A Sra. Lívia Alves solicitou que o documento fosse lido junto ao colegiado, já que o

acontecido foi realizado dentro do grupo de whatsapp e de conhecimento por todos os

participantes, a Sra. Isabel informou que enviará o documento via e-mail. Na oportunidade

o Sr. Afonso Junior se manifestou o contrário achando que essa situação já está sendo

resolvida junto as instituições envolvidas e que não há necessidade de retomar esse assunto

nesta  reunião já  que o documento foi  elaborado em comum acordo entre  COGERH e

diretoria do colegiado, dificultando o cumprimento da pauta em andamento. Em seguida

foi passado para o próximo ponto de pauta, onde o Sr. Wellington Oliveira apresentou o

“Relatório Anual de Atividades do CBH Litoral – 2020” (cópia em anexo), a Sra. Isabel
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informou  que  esse  relatório  será  anexado  a  uma  resolução.  A mesma  perguntou  se  o

referido relatório seria  aprovado nesta  data,  destacando que há três atividades  a  serem

executadas ainda no corrente ano (1ª Oficina do Planejamento Estratégico dos CBH’s –

15/12;  Reunião  do GT de  Capacitação e  Comunicação –  16/12;  e  Reunião  do Fórum

Cearense dos Comitês de Bacias Hidrográficas/FCCBH’s – 17/12). A Sra.  Maria Luísa

sugeriu aprovar nessa reunião,  mas o Sr.  Hamilton Teixeira e a Sra.  Clara Nascimento

sugeriram a aprovação somente na primeira reunião no ano de 2021, após a realização das

atividades  acima  citadas,  sugestão  essa  acatada  pelos  presentes.  Continuando  o

cumprimento da pauta foi apresentada a alteração da resolução do CBH Litoral nº 04/2020

– 30 de setembro de 2020 referente ao recurso do PROCOMITÊ, onde foi  anexado o

orçamento das ações aprovadas pelo colegiado. Também discutiu-se sobre as capacitações

virtuais para o ano de 2021, onde foi sugerido pelos Srs. Afonso Júnior e Hamilton Teixeira

o tema “gerenciamento de resíduos sólidos”. O Sr. André Braz informou que na CAGECE

tem técnicos  especializados nesse assunto que  poderão  contribuir  com a capacitação e

complementou sugerindo especificar o tema, já que esse assunto é muito complexo. Foi

aprovado a realização até abril/2021.  O Sr. Hamilton Teixeira relembrou a problemática do

riacho Jurema que foi desviado e prejudicado por conta de um loteamento na sede do

município  de  Itapipoca,  lembrando  que  esse  assunto  foi  discutido  algumas  vezes  em

plenária, sendo solicitado o “feedback” sobre os encaminhamentos retirados nas reuniões

dos colegiados. O Sr. Marcelo Barbosa se manifestou representando toda a população do

município de Trairí, agradecendo a todo o sistema de recursos hídricos que contribuiu com

o  início  da  construção  da  barragem  Trairi.  E  para  concluir  a  reunião,  a  Sra.  Isabel

agradeceu a presença de todos, desejando boas festas e em seguida passou a palavra para a

diretoria  do colegiado na pessoa da Sra.  Maria  Luísa  Soares  (presidente)  que também

externou  um  feliz  2021  a  todos  os  participantes,  em  seguida  encerrando  a  reunião.

ENCAMINHAMENTOS: 1) Enviar ata e relatório ao Ministério Público Estadual do Meio

Ambiente referente as construções irregulares no entorno do açude poço verde. E nada

mais havendo a tratar, eu Heleni Viana Menezes (Secretaria Executiva dos CBH’s Curu e

Litoral) elaborei a presente ata que vai assinada pelos presentes após aprovação.

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

     Ata da 16ª Reunião Extraordinária do CBH Litoral – 09/12/2020 – Reunião Virtual                                       4

93

94

95

96

97

98

99

100

101

102

103

104

105

106

107

108

109

110

111

112

113

114

115

116

117

118

119

120

121

122

123

124


